

У ЧИМ СЯ НА ПРИМЕРЕ ВОЖДЕЙ

Ветхозаветные персонажи. Зарисовки с натуры

НОЙ

ЧЕЛОВЕК, СПАСШИЙ

ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ РОД

Дэвид Ропер

Текст: Бытие 6:5—9:17

Есть имена, которые всегда ассоциируются с великими событиями. Когда думаешь о книге Исход, вспоминается Моисей. Когда думаешь о первой проповеди евангелия, вспоминается Пётр. А кто приходит на ум, когда думаешь о потопе? Ноин, человек, который по проридению Божьему спас род человеческий от исчезновения.

На протяжении всей эры христианства читатели Библии приходят в глубокое волнение от рассказа о Ноине и от того урока, которому он учит,—что те, кто повинуется Богу с верой, будут спасены, когда все остальные погибнут. Рисунки на стенах катакомб в Риме, где первые верующие, подвергавшиеся гонениям, хоронили своих усопших в надежде на их воскресение, отображают христианскую веру и надежду. Среди изображённых там сцен две повторяются вновь и вновь: это Иона, спасшийся из чрева морского чудовища, и Ноин, спасшийся со своей семьёй во время потопа. Мы тоже можем находить вдохновение и назидание в рассказе о Ноине. Давайте посмотрим, какими же качествами обладал “человек, спасший человеческий род”, и что позволило ему это сделать.

ОН БЫЛ ПРАВЕДНЫМ

Ноин появился в те времена, когда мир погряз в беззаконии:

И увидел Господь, что велико развращение людей на земле и что все мысли и помышления сердца их были зло во всякое время... Но земля растлилась перед лицом Божиим, и наполнилась земля злодеяниями. И воззрел Бог на землю, и вот, она растленна, ибо всякая плоть извратила путь свой на земле (Быт. 6:5–12).

Библия говорит о причине сложившегося положения. Описывая нечестивость той эпохи, она не называет конкретных грехов, но указывает, что по всей земле развратились и растались *сердца* людей. Как же низко пал человек с тех пор, когда он жил в общении с Богом! К этому времени у него уже не было *ни одной праведной мысли*; “*все мысли и помышления сердца их были зло во всякое время*” (ст. 5; выделено мной). Одним из проявлений их растления были “*злодействия*”, всегда свидетельствующие о моральном разложении и духовном падении.

Я задаюсь вопросом, а не гневается ли точно так же Бог и в наше время, когда смотрит на нас? Если насилие действительно является показателем состояния души, тогда и в наши дни многие, несомненно, по праву могут претендовать на место в Зале Бесславия. Причина жестоких преступлений, которые шокируют нас сегодня, кроется лишь в одном—в отсутствии веры, в пренебрежении Богом и Его Словом. Если мы не возродим повсеместно новозаветное христианство, тогда в будущем наш мир может ждать лишь осуждение и гнев.

Когда во времена Ноя Бог посмотрел на землю и увидел творившееся там зло, то, говорит Библия, “раскаялся Господь, что создал человека на земле, и воскорбел в сердце Своём” (Быт. 6:6). И решил Бог уничтожить этот мир! “И сказал Господь: «Истреблю с лица земли людей, которых Я сотворил, от человека до скотов, и гадов, и птиц небесных истреблю, ибо Я раскаялся, что создал их»” (Быт. 6:7).

Этот приговор не был вынесен внезапно или неожиданно. Наказаниям, которые посыпает Бог, всегда предшествуют милости и мольбы Еgo Святого Духа. Заявление Иеговы о том, что “не вечно Духу Моему быть пренебрегаемым людьми этими” (Быт. 6:3), говорит о великом терпении Бога, с которым Он так долго сносил обиды от людей, но это также показывает, что Его терпению есть *предел*. Бог терпел греховность и нравственную деградацию людей. Он ждал раскаяния, но его так и не последовало! Поэтому пришло время, когда мольбы и предостережения Бога уступили место Его праведному суду. Бог и теперь предоставляет нам широкие возможности для покаяния, но если мы раз за разом будем отвергать их, тогда мы в конечном счёте обнаружим, что ворота милосердия наглухо заперты!

Среди всеобщей нечестивости *один* человек старался жить праведно! Узнав о том, что Бог решил истребить всё живое, далее мы читаем: “Ной же обрёл благодать пред очами Господа” (Быт. 6:8). Не возникла ли у вас вопрос: “А что если бы Ной *не* обрёл благодать перед очами Бога? Что если бы на земле не было *ни одного* праведного человека?” Несомненно, Бог полностью истребил бы жизнь с лица земли, и род человеческий в том виде, в каком мы его знаем, прекратил бы своё существование!

Почему Ной обрёл благодать перед очами Бога? В ст. 9 читаем: “...Ной был человек праведный и непорочный в роде своём. Ной ходил перед Богом”. Какова сила одной праведной жизни! Благодаря тому, что Ной жил в общении с Богом, он и его семья были спасены. А с ними был спасён и весь род человеческий! Вот почему Ноя можно считать “человеком, спасшим человеческий род”.

Ной был человеком Божиим, героической фигурой в век вероотступничества. Один за другим разрушались жертвенные, но пламя внутри Ноя не угасало до тех пор, пока не было потушено водами потопа. Нужна смелость, чтобы бороться в одиночку. Ной отважился повести туда, куда не многие осмелились последовать.

Чтобы жить праведно, *по-прежнему* требу-

ется смелость. Пожалуй, для христиан не было более трудных времён, чем нынешнее. Один за другим развенчиваются образцы для подражания. Моральные нормы уничтожены, и для многих не существует никаких запретов. Кажется, что решения принимаются с учётом только одного: принесёт ли это выгоду. Отец говорит сыну: “Иди и зарабатывай деньги. Делай это честно, если можешь, но *деньги зарабатывай*”. Приверженность материальным ценностям, как сильный отлив, уносит человека всё дальше от основных принципов праведности! Те, кто отстаивает то, что правильно, потому что это истина, рано или поздно обнаруживают, что им нужна огромная смелость и убеждённость, ибо очень часто им приходится бороться в одиночку! Ной стал выражением протesta благочестивой жизни и благочестивой семьи против развращённости своего века!

ОН БЫЛ ПОСЛУШНЫМ

Бог велел Ною построить ковчег, чтобы спасти себя и тех, кто захочет спастись от грядущего потопа. Бог сказал:

Конец всякой плоти пришёл пред лицо
Моё, ибо земля наполнилась от них злодеяниями; и вот, Я истреблю их с земли.
Сделай себе ковчег из дерева гофер...
(Быт. 6:13, 14).

Беспрекословное повинование Ноя является для нас одним из величайших примеров веры, записанных в Библии. Об этом не забыли и спустя века, так как богоухновенный автор, создавший своим первом величайший в мире Зал Славы, записав в Евр. 11 имена героев веры, поместил в нём и Ноя:

Верою Ной, получив откровение о том, что *ещё* не было видимо, благоговея приготовил ковчег для спасения дома своего; ею осудил он (весь) мир и сделался наследником праведности по вере (ст. 7).

Это свидетельство о беспрекословном повиновении Ноя содержит множество удивительных уроков. Во-первых, мы видим, что Ной “верою” сделал то, что велел ему Бог. Он никогда не видел потопа, какой ему описал Бог. К тому же задача, которую Богставил перед ним, была едва ли не сверхчеловеческой. Тем не менее, Ной *поверил* тому, что сказал Бог. Как же современный мир нуждается в такой же вере, какой обладал Ной! Нам нужноходить *верой*, а не видением. Хотя я никогда не

видел Бога, Христа, Святого Духа, рая или ада, я *верой* знаю, что они существуют. Ещё никто из нас не был свидетелем второго пришествия Христа и связанного с этим уничтожения мира, но если мы хотим спастись, как Ной, то должны принимать это, как Ной,—“*верою*”.

В Евр. 11:7 сказано, что “*верою* Ной... *приготовил ковчег*” (выделено мной). *Верою* Ной *повиновался*. По сути, своим повиновением Ной показал свою веру. Если бы Ной сказал: “Бог говорит, что грядёт потоп, и я верю этому”,—но не стал бы строить ковчег, как велел ему Бог, тогда бы Ноя смыло потопом, как и всех остальных. Друзья, только та вера угодна Богу, которая побуждает нас делать то, что велит Бог,—вера, о которой говорил Павел,—“*вера, действующая любовью*” (Гал. 5:6). Как сказал Иаков:

Так и вера—если не имеет дел, мертвя сана по себе... Видите, что человек оправдывается делами, а не верой только... Ибо как тело без духа мертвя, так и вера без дел мертвя (Иак. 2:17–26).

Кроме того, Ной *в точности* сделал то, что сказал ему Бог. Он не стал советовать Богу, как усовершенствовать ковчег. Он не стал предлагать лучшего способа спасти мир. Понимая, что Богу виднее, он сделал именно так, как сказал Бог. В Писании дважды говорится: “И сделал Ной...” (Быт. 6:22; 7:5). И сегодня нам нужен этот урок. Люди во многом “усовершенствовали” Божью церковь, Божий план спасения и Божий образец поклонения. В результате пропал интерес к тому, что сказал Бог, а также произошло всеобщее замешательство и разделение. Богу это не угодно! Ной спасся, потому что *сделал* так, как сказал Бог, ничего не прибавляя от себя,—и только так можем спастись и мы с вами.

ОН БЫЛ СМЕЛЫМ

Я уверен, что Ною довелось перенести немало насмешек. Я прямо слышу, как люди смеются и издеваются над Ноем, который не покладая рук трудится над своей огромной лодкой: “Старик Ной сошёл с ума! Он говорит, что будет дождь. Он даже говорит, что будет «потоп». Вы когда-нибудь слышали о таком? Он говорит, что этот потоп уничтожит землю! Разве Бог когда-нибудь уничтожал землю? Нет!” Наверное, после этого они качали головой и уходили. Некоторые считали, что листья в Эдемском саду даже росой никогда не покрывались. Да, Ною довелось перенести немало на-

смешек и упрёков.

Столетия спустя об этом скептицизме и насмешках упомянул Пётр. Он писал, что люди таким же образом будут реагировать на предупреждения о наступлении дня Господня. Пётр знал, что насмешники станут говорить: “Где обетование пришествия Его? Ибо с тех пор, как стали умирать отцы, от начала творения, всё остаётся так же” (2 Пет. 3:4). Как люди в древности смеялись, потому что вода никогда до того не уничтожала землю, точно так же и неверующие в последние времена будут говорить, что мир ещё никогда не уничтожал огонь. Далее Пётр говорит, что они кое-что забыли!

Думающие так не знают, что в начале словом Божиим небеса и земля составлены из воды и водой, потому тогдаший мир погиб, быв потоплен водой. А нынешние небеса и земля, содержимые тем же словом, сберегаются для огня на день суда и погибели нечестивых людей (2 Пет. 3:5–7).

Христос также проводил параллель между неверием людей по поводу этого последнего великого события и неверием тех, кто смеялся над Ноем, когда тот строил ковчег:

И как было во дни Ноя, так будет и в пришествие Сына Человеческого: ибо, как во дни перед потопом ели, пили, женились и выходили замуж, до того дня, как вошёл Ной в ковчег, и не думали, пока не пришёл потоп и не истребил всех,—так будет и пришествие Сына Человеческого (Мф. 24:37–39).

Ной обладал той смелостью, которая позволяет вытерпеть насмешки. В наше время люди, которые хотят жить согласно Божьему плану и спастись согласно этому плану, должны быть готовы терпеть насмешки. Но обратите внимание на следующее: многие смеялись над Ноем, когда он строил ковчег, но никто не смеялся над ним, когда нахлынули воды потопа и земля снова превратилась в водяной хаос! Какое серьёзное предупреждение насмехающемуся миру, который в буквальном смысле “умрёт со смеху”! Пётр изложил истину, которая заставляет задуматься:

Ибо если Бог... не пощадил первого мира, но в восьми душах сохранил семейство Ноя, проповедника правды, когда навел потоп на мир нечестивых; ...то, конечно, знает Господь, как избавлять благочестивых от искушения, а беззаконников соблюдать ко дню суда, для наказания (2 Пет. 2:4–9).

ОН БЫЛ СОСТРАДАТЕЛЬНЫМ

Бог не хотел, чтобы люди погибли. Если бы только они обратились к Нему, они могли бы спастись. Бог пытался воссоединить с Собой людей—в частности, через Ноя. Согласно 2 Пет. 2:5, Ной был “проповедником правды”.

Должно быть, Ной проповедовал по меньшей мере двумя способами: своим образом жизни и своими действиями! Строя ковчег, он делал больше, чем работу плотника. Его верфь была его кафедрой, а стук его молотка был его голосом. Он упорно трудился день за днём, неделю за неделей, месяц за месяцем, год за годом. Каждый взмах топора, каждый удар молотка, каждое движение пилы были проповедью для окружающих, ибо каждое его усилие означало, что он верил в Бога, верил в силу Божью и в то, что Бог знал, о чём говорил, когда велел ему построить ковчег. Ной, заботясь о душах других и не желая, чтобы спасся только он один, вероятно, снова и снова призывал людей к покаянию.

Как же нам сегодня нужны такие “проповедники правды”! Многих, кто именует себя христианами, мало интересует даже своя собственная душа, чтобы быть проповедниками праведности,—что уж тут говорить о душах других. Бог не виден ни в том, как они живут, ни в том, что они говорят. Сейчас, как никогда ранее, требуется энергичное внимание к душам других, но, похоже, церковь захлестнула волна безразличия. Церковь без сердца это как мир без надежды! Если нас действительно заботят души других, тогда мы станем такими же “проповедниками правды”, как Ной.

В Евр. 11:7 говорится, что Ной своей проповедью “осудил мир”. Как это произошло? *Мир отверг её!* Вы когда-нибудь задумывались над тем, что одна и та же благая весть, которая спасает мир, также и осуждает его? Христос сказал:

Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную. Ибо не послал Бог Сына Своего в мир, чтобы судить мир, но чтобы мир спасён был через Него. Верующий в Него не судится, а неверующий уже осуждён, потому что не уверовал во имя единородного Сына Божиего (Ин. 3:16–18).

Всякий раз, когда Бог даёт повеление, в него включено двойное обетование—обещание благословить за послушание и обещание осудить за непокорность. Когда мы сегодня проповедуем истину, непокорные осуждаются, а

послушные благословляются. Когда вы слышите, как благовестник призывает вас уверовать, покаяться и креститься, и отвергаете всю его весть или часть её, вы на самом деле осуждаете сами себя! Именно в этом смысле Ной осудил мир, так как люди отвергли его учение.

В некотором смысле Ной не был успешным проповедником. Самое большее, что ему удалось,—помимо себя, спасти ещё семерых—всего *восьмерых* человек! Только восемь душ спаслись от воды (1 Пет. 3:20). Восемь—это немного. Задумайтесь: лишь восемь из *всего человечества*! Однако милостью Божьей этих восьмерых оказалось достаточно, чтобы вновь населить землю и дать человечеству новое начало. Проповедь с верой всегда принесёт свои плоды; спасение нескольких человек—это успех, по Божиим стандартам.

ОН БЫЛ БЛАГОДАРНЫМ

И вот время пришло. Закончив строительство, Ной со своей семьёй вошёл в ковчег, и “затворил Господь за ним” (Быт. 7:16).

Бог ждал долго и терпеливо. Покаяния не произошло. Настало время для праведного суда! Мы читаем, что “...разверзлись все источники великой бездны, и окна небесные отворились; и лился на землю дождь сорок дней и сорок ночей” (Быт. 7:11, 12).

У большинства народов есть предания о бедствии, постигшем человечество, которое было смыто потопом. У Бога нет могущественнее, ужаснее и страшнее орудия суда, чем воды великого потопа. Стараясь представить себе этот грандиозный катаклизм, вспомните о наводнении, которое случилось в Джонстоне вблизи Питтсбурга в штате Пенсильвания в 1888 году, во время которого десять тысяч человек погибли в бурлящих, бушующих водах. Как бы ужасно это ни было, катастрофа во времена Ноя было ещё страшнее. Картины художников, изображающие это событие, показывают муки и страдания гибнущих людей и животных. Поэтами и ораторами написаны драматичные строки, но этот потоп был слишком грандиозным, слишком масштабным и слишком ужасным, чтобы его можно было описать словами. Оставим всё так, как об этом говорится в Библии:

И усилилась вода на земле чрезвычайно, так что покрылись все высокие горы, какие есть под всем небом; на пятнадцать локтей поднялась над ними вода, и покрылись горы. И лишилась жизни всякая плоть, движущаяся по земле, и птицы, и скот, и звери, и все гады, ползающие по

земле, и все люди; всё, что имело дыхание духа жизни в ноздрях своих на суще, умерло (Быт. 7:19–22).

Смерть! Смерть! Смерть! Потоп принёс смерть всей земле. В живых остались только Ной и его семья. Почему? Потому что Ной сделал то, что сказал ему Бог.

Наконец вода перестала прибывать. Желая знать, что происходит с землёй, Ной выпустил ворона. Нечистая птица, которая может питаться плотью, не вернулась. Затем Ной выпустил голубя, “но голубь не нашёл места покоя для ног своих и возвратился к нему в ковчег...” (Быт. 8:9). Когда Ной во второй раз выпустил голубя, тот возвратился назад, держа в клюве лист оливы. Таким образом Ной узнал, что потоп закончился и вода начала убывать. В этом видны настойчивость и упорство Ноя. Его не остановило, когда голубь вернулся в первый раз. Он продолжал выпускать своих пернатых разведчиков, пока Бог не дал ему нужный ответ. Большинство из нас слишком быстро приходит в уныние. Мы прилагаем мало усилий, чтобы жить христианской жизнью, изучать и понимать Библию или лично служить Господу. Мы просто сдаёмся. Нам нужно быть такими, как Ной с его настойчивостью!

Когда воды потопа отступили, мир получил новое начало. Я не знаю лучшего способа начать всё с начала, чем так, как это сделал Ной: “И устроил Ной жертвенник Господу... и принес во всесожжение на жертвеннике” (Быт. 8:20). Бог принял эту жертву и дал удивительное обещание, что род человеческий может сеять и жать с уверенностью, что такое всемирное бедствие больше никогда не произойдёт. Бог сказал Ною: “Впредь во все дни земли сеяние и жатва, холод и зной, лето и зима, день и ночь не прекратятся” (Быт. 8:22).

Знанием завета, который Бог заключил с Ноем, была радуга. Никто не станет спорить, что радуга—одно из прекраснейших явлений в природе. Уверен, что каждый из нас в изумлении стоял при виде дуги, протянувшейся через небосвод, соединив небеса и землю. Однако я вам вот что напомнил бы: радуга появилась после потопа, как и теперь радуга появляется, когда рассеиваются грозовые облака. Радуги не видно в ясные дни, когда нет дождя. Так и радуга Божьей милости наиболее отчётливо видна в дни несчастья, скорби и испытаний!

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Такова история о “человеке, спасшем человеческий род”. Мы накинем покрывало милосердия на последний эпизод жизни Ноя, его минуту слабости (Быт. 9:20–23). Мы просто скажем: “Да уподобимся мы Ною в его силе, а не в его слабостях”.

Мы можем многому научиться у Ноя; но давайте особенно запомним, что Бог спас его потому, что он *исполнил* то, что велел ему Бог. В 1 Пет. 3:20 наше спасение сегодня уподобляется спасению Ноя:

...когда долготерпение Божье ждало в дни Ноя, пока готовился ковчег, войдя в который, немногие, то есть восемь душ, были сбережены в целости водой, которая, как исполнение прообраза, и вас теперь спасает—и это и есть крещение: не удаление грязи плоти, а обещание доброй совести к Богу—через воскресение Иисуса Христа (ВП).

Из ковчега Ной шагнул в новый мир, свежий, чистый и непорочный. Так и мы с вами, когда уверовали в Христа, покаялись в своих грехах, исповедали Его имя и были погребены в крещении для прощения грехов, то вошли в новую жизнь, очищенную рукой Божьей!

Запомним ещё одну истину: истреблены были те, кто не подготовился. Я уверен, что, когда нахлынула вода, они *тогда* уже и хотели бы что-нибудь предпринять,—но ковчег *в то время* был закрыт. Точно так же многие в наше время медлят повиноваться евангелию. Когда-нибудь будет уже слишком поздно! Пётр сказал:

Не медлит Господь исполнением обетования, как некоторые считают то медлением; но долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию. Придёт же день Господень, как вор ночью, и тогда небеса с шумом прейдут, стихии же, разгоревшись, разрушатся, земля и все дела на ней сгорят (2 Пет. 3:9, 10).

Не медлите. Не насмехайтесь. Просто покоритесь Господу.

***Всегда помните:
будьте верны Богу невзирая на то,
как живут окружающие.***